

1957年10月1日创刊

深读东莞

2023年1月
<壬寅年十二月十四>

5 星期四 | A9

塘厦清湖头跨铁路桥转体成功

预计今年2月通车

羊城晚报讯 记者王雷报道：1月4日凌晨，长136米、宽29.55米、重1.6万吨的清湖头跨铁路桥桥梁主体在塘厦镇塘兴大道（原“环市南路”）和广深铁路交会的上空缓缓转动。经过约60分钟的精准控制，该桥梁主体在凌晨1点50分转体成功，这意味着清湖头跨铁路桥改造工程进入全面收尾阶段。

据悉，清湖头跨铁路桥位于塘厦主干道环市南路清湖头段，是塘厦往凤岗方向的重要公路桥梁，于1993

年下半年动工，1994年12月建成通车。近年来，经过清湖头跨铁路桥的车辆尤其是重型车辆越来越多，该桥已不堪重负。2016年，清湖头跨铁路桥被评定为B级，其中第1跨、3跨、4跨，18跨情况较差，评定为D级（不合格状态）。2021年初，环市南路上跨广深铁路拆除重建工程完成招标，2021年9月24日起该桥梁全封闭施工至今。

记者了解到，清湖头跨铁路桥工程具体改造方案为：拆除既有跨铁路

桥，新建桥扩宽为双向6车道，跨越铁路后落地连接既有环市南路；桥面布置为护栏+人行道+车行道。

据该项目总工程师周廷介绍，为减少对铁路运行的干扰，项目部决定先建成跨铁路桥桥梁主体，再利用铁路运行“天窗期”，逆时针转动70.5°，使桥梁主体成功跨越铁路线贯通。“转体后，我们将继续紧抓合拢段及桥面附属等收尾工作的推进，确保2023年2月整个项目全线贯通。”周廷表示。

“五高建设”勾勒绿美东莞山水画

目前东莞共有森林公园21个、湿地公园24个，成为生态文明建设亮丽名片

文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟（除署名外）

在外界眼里，东莞以“世界工厂”著称，实际上，绿水青山在莞邑大地也随处可见。2006年，随着首批森林公园对外免费开放，东莞开启了向生态之都、绿色之城的转型之路。十多年来，东莞愈绿愈美，愈美愈精彩。

2015年成功创建国家森林城市后，东莞持续实施“环山绕水连城”计划，努力打造“一屏一区多廊”生态安全格局，建设水源涵养林、生物防火林带等林业碳汇重点工程，完善自然保护地体系建设，着力推动以“森林城市”为引领、以“公园城市”为特色的高质量生态发展，森林公园和湿地公园个数和占比面积均居全省前列。近年来，东莞林业生态建设荣誉不断，2022年8月，东莞市林业局获评“全国绿化先进单位”称号。



景色秀丽的凤岗镇南门山森林公园

A 健全机制完善公园体系，年迎客逾2500万人次

新年伊始，东莞大岭山森林公园石洞景区，群山环抱，寺宇巍峨、古树参天、溪流潺潺，如今这里已经成为市民旅游休闲的网红景观。

“我们基本上有时间都会过来跳舞。”今年70多岁的 大岭山镇水朗村陈阿姨经常与姐妹相邀来森林公园跳扇子舞。她说，在自己小时候，森林公园被叫作林场，她就曾跟父亲来森林公园买过木材。后来，森林公园实行国营林场改革，不再砍树，改为森林公园，林场树木与日俱增，参天大树随处可见。公园还硬化了

山路，建设了登山步道和星级公厕，“公园越来越像旅游景区，服务配套一天天完善”。

这些变化与东莞大力推进健全林业发展机制、大力推动自然公园体系建设分不开。早在2018年，东莞市委、市政府就开始实施生态文明先行示范区建设联席会议制度，成立东莞市财政投资建设生态公园工程指挥部，由分管副市长任指挥长，直接领导全市以森林公园和湿地公园建设为重点的公园体系建设，同时实施森林公园和湿地公园品质提升三年

行动，持续丰富东莞市绿色生态公共产品供给。2020年，东莞市首个省市共建森林公园——广东九洞森林公园（银瓶山森林公园樟木头景区）顺利开园，成为市民休闲打卡的好去处。而银瓶山森林公园、大屏嶂森林公园、大岭山森林公园等均是东莞各具特色、景观优美的森林公园，受到市民青睐。如今，东莞共有森林公园21个、湿地公园24个，森林公园年迎客逾2500万人次，自然公园已成为东莞市生态文明建设亮丽名片。

C 坚持“三大定位”，推进“五高建设”

郑明的老家在广东梅州，那是山清水秀的地方。当年他从林校毕业后便来到东莞塘厦国营大屏嶂林场工作。那时，大屏嶂林场地处偏僻，林场职工靠砍树发工资。后来，随着国营林场改革，场园合并后，大屏嶂森林公园便向外界开放，走进市民群众的生活中，郑明也开始与周边的群众融合结识。郑明说，现在林业资源保护工作重心从量的扩张向质的提升转变，林业生态服务从把握群众的观光旅游需求向休闲旅游、个性旅游需求转变，作为公园管理方，就应该拿实招、出硬招，推动绿美东莞“森”呼吸、服务群众“林”距离。

“十四五”期间，东莞市林业局提出重点实施“135”发展规划：首先是“一个目标”。着力推动林业生态从量的扩张向质的提升转变，从以绿为主向既绿又美转变，努力建设绿美东莞，构建“一屏一区多廊”生态安全格局。而坚持“三大定位”则为林业生态高质量发展提供了具体方向。一是打造现代城市林业。围绕建设大湾区高品质现代化都市，注重以优质林业生态公共产品供给提升城市生活和生态空间质量，推动生态建设、区域经济、产业结构相生相融，提升支撑经济社会高质量发展的生态能级；二是打造现代生态林业。全面深入实施科学绿化，推进城乡绿化一体化，全面加强森林经营，努力构建森林生态安全屏障和生物多样性宝库；三是打造现代人文林业。大力弘扬森林生态文化，完善自然教育体系基本建成，林业科技进步贡献率和成果转化率达到省内领先水平。

B 生态资源丰富多彩，自然教育有声有色

2022年10月22日，一场在东莞市大岭山森林公园举行绿水青山摄影比赛吸引了众多摄影爱好者和市民的关注。摄影展上展出的作品既有风云叶，也有山林鸟，风格多样，全方位、多层次、多角度展现东莞优美的自然环境、丰富的生态资源和多彩的森林文化，彰显了自然生态的绿色魅力。

近年来，东莞积极推进生态保

护修复，莞邑大地不断绿起来美起来。如今，像清溪这样的“绿美镇村”在莞邑大地上已渐成燎原之势。数据显示，“十四五”规划以来，全市累计建设高质量水源林1.1万亩、大径材基地0.4万亩、抚育生物防火林带746公里次、营造修复红树林167.2亩，完成送苗下乡1.18万亩，落实4.84万亩松林的松材线虫病防治及9.73万亩次薇甘菊防治，完成11.77万亩桉树林、相思林、松林的综合核查调查，保护古树名木3739株。东莞市生物多样性不断丰富，2022年国家一级重点保护野生动物黑脸噪鹛、濒危鸟类禾花雀再现东莞。

绿美之城需要自然公园作支撑，生态文明需要公园城市作载体，自然教育则是形成绿美之城共识、提升生态文明水平的重要途径。2022年暑期，东莞市自然教育活动如火如荼、有声有色。东莞市林业局办公室主任韩锡君说，像大岭山森林公园的“夜夏寻光，探访自然精灵——萤火虫”自然教育公益活动以及大屏嶂森林公园举办的“探秘大自然的奥秘”自然教育活动，带领市民认识动物的美好，了解植物的演化史，并制作自然环保手作，受到市民欢迎。据统计，2021年以来，东莞开展自然、健康、亲子等主题的自然教育主题活动500余场，直接受众8.4万余人次。



万江龙湾优美生态环境吸引水鸟聚集 姚泽林 摄

东莞多镇街发放“健康爱心包”

羊城晚报讯 记者文聪、王默，通讯员罗舒报道：抗原试剂、防护口罩、维生素C片……连日来，在东莞市委、市政府的统筹安排下，东莞多镇街向老年人以及困难群体等民政服务对象发放“健康爱心包”，将关心关爱传递到有需要的群众手中。

东坑：近4000人新年首日收到爱心包

1月1日，东坑镇组织人员入户上门，为全镇3947名70岁以上的老人送去“健康爱心包”，切实帮助他们提高防护能力，减少病毒感染风险。

当天，东坑镇人民政府副镇长梅华山一行首站来到东坑敬老院，为住在这里的老人们送去“健康爱心包”，并叮嘱工作人员要注意做好老人的健康防护，有困难及时向政府部门反映。随后，梅华山一行来到黄麻岭村入户走访该村70岁以上的老人，为他们免费派发“健康爱心包”。

茶山：村（社区）安排专人上门派发

近日，茶山镇收到由东莞市市委、市政府发放的5000多份“健康爱心包”，并第一时间将这些“健康爱心包”发放到18个村（社区），由各村（社区）免费派发给全镇70岁以上的老人。收

到“健康爱心包”后，茶山各村（社区）迅速行动，组织工作人员上门入户，将“健康爱心包”送到辖区内的高龄老人手中。

记者在现场看到，每份“健康爱心包”中有3份新冠抗原检测试剂、3个医用外科口罩、3个N95口罩、1盒维生素C片。

茶山镇增埗村党委委员刘诗琪说：“我们村大约有850位70周岁以上本地户籍的老年人，对于特别高龄的、行动不便的老人，我们会安排专人上门派发。”

长安：对符合条件的长者登记造册

在长安镇，70岁以上户籍长者共有3800多名，他们是首批派发对象，目前各社区已经陆续将“健康爱心包”送到这些长者手中。

涌头社区党委书记王德东告诉记者，接到派发“健康爱心包”的任务后，该社区第一时间对符合条件的175名长者进行了登记造册，并合理安排工作人员对接，第一时间将“健康爱心包”送到长者手中。“社区按照村民小组分成四个片区，工作人员上门派发爱心包，耐心为长者们介绍‘健康爱心包’内物资的使用方法。”

下一步，各社区会根据东莞市的统一安排，按照先高龄后低龄、先有基础病后无基础病的原则，为60岁至70岁的长者陆续配送“健康爱心包”。

道滘碧道二期基本完工 生态新画卷徐徐展开

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员刘应林报道：碧道二期项目是东莞市道滘镇百里碧道的重要组成部分，2022年，道滘镇将其列入了十件民生实事。截至目前，该项目沿路段主要设施基本完工，正抓紧对沿岸景观、标识进行完善，预计春节前可完工。届时，随着碧道二期全面建成，将进一步完善碧道网络，提高沿线河岸的防洪防汛能力，成为该镇生态发展又一新地标。

清水绿岸、鱼翔浅底……漫步在沿江碧道，只见江水缓缓流淌，与岸边翠绿的树木相映成趣，一条条碧道犹如一道道彩虹，装点着水乡道滘，拉近人与自然的距离。虽然该段碧道尚



沿江碧道

刘应林 摄

离异女子频遭前夫骚扰 法院发出“人身安全保护令”

羊城晚报讯 记者王雷、通讯员胡敏怡报道：新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》于2023年1月1日起正式施行，该法扩大了“人身安全保护令”适用范围，离婚后仍可申请“人身安全保护令”，维护离异妇女合法权益。1月3日，东莞市第一人民法院快速立案，向一离异当事人发出“人身安全保护令”。

据悉，当事人林女士（化名）与王某（化名）于2015年登记结婚，后双方因感情破裂，林女士向法院提起离婚诉讼，双方未生育小孩。2018年6月，法院判决准予双方离婚。

林女士表示，离婚后，王某经常通过短信、上门等方式恐吓、威胁、辱骂林女士及其家人。2022年开始，除了高频率骚扰、恐吓外，王某甚至在林女士居住的房屋门口倾倒不明液体，

严重威胁林女士及其家人的生命财产安全。林女士怕王某再次对其实施伤害，遂向东东莞市第一人民法院提出“人身安全保护令”申请。

东莞市第一人民法院家事审判团队接收到申请材料后，开启绿色通道，快速立案，第一时间向双方当事人了解情况，全面审查林女士提交的公安机关报警回执、监控视频等证据材料。

法院经审查后认为，申请人林女士与王某虽已离婚，不再是家庭成员，但王某的行为已对林女士构成现实危险，因此法院支持申请人林女士的申请，禁止被申请人王某进入申请人林女士居住的两处房屋及附近50米区域，禁止被申请人王某骚扰、跟踪、接触、恐吓、威胁、辱骂申请人林女士及其近亲属、同住家庭成员。